

中国-世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告正式发布

新冠病毒

“极不可能”通过实验室传人

据新华社日内瓦3月30日电 世界卫生组织30日在日内瓦正式发布中国-世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告。报告认为,新冠病毒“极不可能”通过实验室传人。

今年1月14日至2月10日,17名中方专家和17名外方专家组成联合专家组,分为流行病学、分子溯源、动物与环境3个小组,在武汉开展了为期28天的全球溯源研究中国部分工作,在此基础上撰写了研究报告。联合专家组评估了关于病毒引入人类的4个路径,认为新冠病毒“比较可能至非常可能”经中

间宿主传人,“可能至比较可能”直接传人,“可能”通过冷链食品传人,“极不可能”通过实验室传人。报告提出了联合专家组下步研究的建议,包括建立全球统一的数据库,在全球更广泛范围内继续寻找可能的早期病例,由全球科学家在多地寻找可能成为病毒宿主的动物物种,进一步了解冷链和冷冻食品在病毒传播过程中的作用等。

世卫组织当日就报告举行会员国通报会。联合专家组外方组长彼得·安巴雷克介绍了联合专家组在武汉的实地工作和共同研究情况,

并感谢中国政府和科学家为此次溯源合作提供的支持。中方专家组组长梁万年表示,报告是中外专家共同努力的结果,凝聚了联合专家组中外专家的共同心血。联合专家组始终秉持科学思维,以证据为基础开展研究合作。此次在中国的新冠病毒溯源是全球溯源的一部分,也是第一步,报告的所有结论和建议都是基于全球视角,未来研究不会仅限于某一区域。

新华社北京3月30日电 外交部发言人30日就世卫组织发布中国-世卫组织新冠病毒溯源研究报

告答记者问。全文如下:

中方注意到,世卫组织已发布新冠病毒溯源研究报告。中方对参与此次溯源合作的中外专家展现出的科学、勤勉、专业精神表示赞赏。中方始终支持各国科学家开展病毒源头和传播途径的全球科学研究,参与共提了世卫大会涉新冠肺炎决议,支持世卫组织主导下各成员国就病毒动物源头研究开展合作。中方在国内疫情防控任务十分繁重情况下,两次邀请世卫专家来华开展溯源研究。今年1月14日至2月10日,中国专家和来自世卫组织及10个国家

的国际专家共同组成联合专家组,在武汉开展了为期28天的联合研究。中方为专家组在武汉的顺利工作提供了必要协助,充分体现了中方开放、透明、负责任的态度。溯源是科学问题,应由全球科学家合作开展有关工作。将溯源问题政治化的行径只会严重阻碍全球溯源合作,破坏全球抗疫努力,导致更多的生命损失。这同国际社会团结抗疫的愿望背道而驰。溯源也是一项全球性任务,应在多国多地开展。我们相信,世卫组织和中国的这次联合研究将对全球溯源合作起到良好的促进作用。

记者昨天上午从上海市疾控中心获悉,按照国家和市政府的统一部署,上海正在稳步推进疫苗接种工作。从3月以来开始的这一轮新冠疫苗接种工作中,上海累计接种人数约250万剂次,接种的总人数是245.8万人,其中4万多人完成了两针接种。目前,根据疫苗产能和接种能力,上海单日接种量约30万剂次。

上海市疾控中心副主任孙晓冬说,考虑到疫苗产能的问题,目前上海的新冠疫苗接种还是分阶段、分批次逐步开展,现阶段还没有完全对所有公众开放接种预约。目前接种的主要对象还是以单位建制,以及60-75岁的社区健康人群等,未来还根据疫苗产能逐步开放更多人群的接种工作。此外,目前各个区的推进程度不一样,请市民朋友不要比较,也不要担心,按照自己所在单位、社区的规划尽快预约接种即可。

孙晓冬表示,从目前大规模接种情况来看,疫苗的安全性还是非常好的。全市从去年12月开启疫苗接种工作至今,接种人员的异常反应不多,3月汇报上来的只有几十例,大部分还是过敏反应,此外还有一些接种部位的肿痛等,但这些都是过性的,目前这些人员已经完全恢复,没有留下后遗症。

据上海市疾控中心介绍,本市目前使用的是新冠疫苗包括国药集团中国生物所属武汉生物制品研究所、北京生物制品研

早点打,早点建立免疫屏障

所和北京科兴中维生物技术有限公司生产的新冠病毒灭活疫苗。新冠病毒灭活疫苗系通过化学等方法使新冠病毒失去感染性和复制力,同时保留能引起人体免疫应答活性而制备成的疫苗。疫苗暂时由国家相关部门统一调配,老百姓暂时还没有办法自主选择品种。这几种疫苗都属于灭活疫苗,都属于成熟、可靠、经典的疫苗研发手段。

有市民询问,打完疫苗后,能不能知道自己有没有产生抗体?疫苗保护作用能持续多久?对此,孙晓冬认为,普通市民没必要做中和抗体的检测。前期这些疫苗已经都在国内外做过临床试验了,根据生产企业提供的数据来看,打完9个月了依然有抗体,还是有较高的保护水平。

有市民表示,目前上海天气渐暖,也没有疫情的发生,是不是可以把打疫苗的时间推迟到秋冬季节?孙晓冬表示,“能打疫苗还是要尽早打,最好不要等。越早接种,越早建立起防护的屏障。”目前,全市正在稳步推进疫苗的接种工作。从去年疫情发生到今年,本市疾控的工作人员已经从“守坝”工作逐渐转移到“筑坝”工作,现在全市人民正在一起努力,打疫苗不仅仅是保护自己,保护家人,更是为了尽早建立群体的免疫屏障。同时,孙晓冬表示,最近一段时间基层医疗机构的工作人员非常辛苦,希望市民理解,积极配合接种工作。 本报记者 左妍



交大学子集中打疫苗

今天上午,上海交通大学集中在闵行校区霍英东体育中心为师生开展新冠肺炎疫苗接种(见图)。学校将可以容纳8000人的霍英东体育中心划分为预检登记区、接种区、留观区,人员单向流动,科学化、人性化设置疫苗接种点位,提升接种效率。

本报记者 孙中钦 易蓉 摄影报道

上海医务人员疫苗接种率已达82%

本报讯(记者左妍)记者今天上午从上海市卫健委获悉,根据国务院联防联控机制和上海市新冠疫情防控工作领导小组统一部署和工作安排,按照“应种尽种、加快推进”原则,本市加快推进医务人员疫苗接种,切实保障医务人员健康,发挥卫生健康行业疫苗接种示范引领作用。目前,全市各级各类医疗机构已摸排符合接种

条件的工作人员33.1万人,27.2万人已接受疫苗接种,接种率达到82%,疫苗接种工作整体平稳、高效、安全、有序。

医务人员处于常态化疫情防控一线,是新冠疫苗接种的重点人群之一。为进一步推进疫情常态化防控工作,防范医护人员职业风险,更好保护医务人员和患者安全,全市卫生健康系统内各办医主体、各

区卫健委、各级各类医疗卫生机构将尽快完成“应接尽接”目标,范围覆盖医护人员、医技人员、管理人员、行政后勤人员、第三方人员、进修生、规培生、研究生、实习生等所有医疗机构工作人员。下一步,本市将按照疫苗接种工作安排,有序组织医务人员接种,加快形成医疗机构免疫屏障,为持续巩固疫情防控成果奠定坚实基础。

“去年今日此门中,人面桃花相映红。人面不知何处去,桃花依旧笑春风。”春暖花开,又是桃红柳绿的时节。崔护的诗句恰好与当下的场景相反。去年此时,因为疫情,上海桃花节暂停,留下桃花朵朵、冷冷清清;阔别一年,重启的桃花节引来游客如织、春色满园。

早春三月,申城处处洋溢着春的气息。上海植物园修缮一新的牡丹园里,花苞们冲破乍暖还寒的束缚,悄然开放。徐汇滨江江畔,在现代感十足的龙美术馆周边,淡雅的樱花影影绰绰,人们争相在樱花雨下拍照,途经的人眼中也多了一道风景。前天,“乔咖啡”龙腾大道店的



新民随笔

行走在春天里

宋宁华

是,第一张“小蓝标”还引领了新时尚,让一些本来持观望态度的商家动了心,纷纷表示要尽快让员工们去登记预约,早日能拥有一张自己专属的“小蓝标”。

清明节假期在即,五一假期也不远了,能不能出去“放飞”,许多人还是习惯听听张文宏的建议。此前他谈及“五一”假期时表示,今年的“五一”国际劳动节整体的疫情管控应该比去年同期有所好转,所以他预计,今年“五一”节大家还是能出去玩的。

面对清明节可能出现的“祭扫大军”,民政部发布《关于做好2021年清明节祭扫工作的通知》,要求相关部门提供现场祭扫服务的地区要采取预约、错峰、限流等措施,适度增设服务窗口、延长服务时间,积极创新服务模式,提供网络祭扫、代客祭扫、云祭扫等便民、智能服务等。

行走在春天里,脚步也不由变得轻松起来。轻松背后,多几分沉静,也是好的。

上海市经济管理学校
普职融通 协调发展
www.sems.cn

江苏银行上海分行
三年期个人定期存款
4.125% (1万起)
详询江苏银行上海分行各营业网点
021-22258243 021-22258242